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SOFT SKILLS СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА 

Харківський національний педагогічний університет ім. Г. С. Сковороди 

Анотація. Наведено визначення м’яких навичок, що надаються у 

вітчизняній та зарубіжній літературі; сформульовано класифікацію 

soft skills за чотирма основними напрямами; проведено аналіз soft 

skills, необхідних для сучасного педагога у відповідності до наведеної 

класифікації. 

Ключові слова. Soft skills, м’які навички педагога, розвиток soft 

skills, комунікативні навички, навички self-менеджменту, лідерські 

якості, навички ефективного мислення. 

Сучасні тенденції розвитку інформаційно-цифрового суспільства та 

численні психолого-педагогічні і соціологічні дослідження останніх деся-

тиліть вказують на те, що вирішальними чинниками, які забезпечують 

кар’єрне зростання та успішну професійну самореалізацію, є не стільки 

спеціалізовані професійні навички та практичні уміння, а комплекс ком-

петенцій, що отримав назву «soft skills» або «м’які/гнучкі навички». 

Термін «м’які навички» не має універсального визначення. Окс-

фордський словник визначає їх як «Особисті якості, що дозволяють 

ефективно та гармонійно взаємодіяти з іншими людьми». L.Lippman 

та ін. трактують soft skills як широкий набір навичок, компетенцій, 

звичок, ставлень та персональних якостей, що дозволяють людині 

ефективно орієнтуватися в оточенні, співпрацювати з іншими та дося-

гати своєї мети (Lippman, 2015). У вітчизняних наукових роботах цей 

термін характеризує широкий спектр навичок, пов’язаних з ефектив-

ною взаємодією з іншими людьми, що включає в себе індивідуальні, 

комунікативні та управлінські навички (Азарова, 2020; Коваль, 2015).  

М’які навички можна розділити на чотири групи (Бацунов, 2018): 

– Базові комунікативні навички: активне слухання (здатність 

уважно слухати, ставлячи допоміжні запитання, що дозволяють опо-

ненту ширше розкрити думку та зрозуміліше пояснити свою позицію); 

вміння вести перемовини; невербальні елементи комунікації (вміння 

не тільки висловлювати думку розумно та стисло, але й застосовувати 

жести, міміку, поставу на підтвердження слів, що робить спілкування 

більш виразним); вміння переконувати; вміння презентувати та ви-

ступати публічно; 

– Навички self-менеджменту: управління емоціями, стресом; 

тайм-менеджмент; планування та цілепокладання; наполегливість; 

рефлексія; 
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– Навички ефективного мислення: системне, креативне, структу-

рне, проектне, стратегічне мислення; пошук та аналіз інформації; 

продуктивність; 

– Управлінські навички або форсайт-управління: керування ви-

конанням; постановка та контроль реалізації задач; коучинг; зворот-

ний зв’язок. 

До цього часу система освіти в багатьох країнах, і зокрема, в Укра-

їні, була націлена на накопичення знань та їх запам’ятовування, але в 

постіндустріальному світі виникає потреба у зміні парадигми освіти з 

методою подолання розриву між вимогами життя та освітньою прак-

тикою. Вчителі повинні навчати учнів, щоб вони досягли успіху в на-

шому сучасному суспільстві, розвиваючи найважливіші компетенції, 

такі як критичне мислення, комунікація, творчість, співпраця, оскіль-

ки вони дадуть змогу продемонструвати нові способи мислення, роботи 

та життя у світі, що виник у результаті розвитку технологій. Завдяки 

інтернету в наш час учні мають широкий доступ до інформації та мо-

жуть отримати велику кількість даних, іноді більшу, ніж має вчитель. 

Тому роль вчителя змінюється: він перетворюється з «передавача» ін-

формації на людину, яка здійснює виховання, організовує освітній 

процес та керує ним. Отже вага soft skills компетенцій, що повинен 

мати вчитель, на сучасному етапі, безперечно, підвищується. 

Комунікативні навички є найширшою, і напевне, найважливішою 

категорією м’яких навичок для педагога. Для ефективного виконання 

своєї роботи вчитель повинен вміти налагоджувати комунікацію з уч-

нями, батьками та іншими людьми. Така комунікація встановлюється 

як шляхом створення комфортного психологічного середовища в класі, 

організації навчального процесу таким чином, щоб весь клас був залу-

чений та зацікавлений у вивченні матеріалу, так і шляхом налаго-

дження міжособистісних стосунків між вчителем і учнями та учнями 

між собою. Встановлення конструктивних взаємовідносин з батьками 

також необхідне для оптимального здійснення навчально-виховного 

процесу. Регулярне спілкування з батьками, встановлення взаємної 

довіри допоможе учителю зрозуміти унікальні потреби кожної дитини, 

і в свою чергу, дати рекомендації батькам щодо розвитку їх дитини. 

Не менш важливими є лідерські якості педагога. Належний сту-

пінь їх розвитку дозволяє завоювати повагу учнів, батьків і колег, ефе-

ктивно ставити цілі та організовувати процес їх досягнення, бути при-

кладом для своїх учнів. Наявність у шкільному колективі педагогів з 

вираженими лідерськими якостями сприяє впровадженню інновацій-

них технологій, вдосконаленню освітнього процесу. 

Професія вчителя також передбачає неперервну наполегливу ро-

боту з самовдосконалення. Це стосується не тільки фундаментальних 

професійних компетенцій, але й розвитку soft skills, що базуються на 
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якостях особистості вчителя. Оволодіння технологіями тайм-

менеджменту та самоорганізації, розвиток емоційного інтелекту, само-

усвідомлення та самоуправління, здатності до рефлексії є неодмінною 

частиною професійного зростання педагога. Усвідомлення свого емо-

ційного стану, керування ним, профілактика та нівелювання впливу 

стресових ситуацій, своєчасне вживання заходів щодо запобігання 

професійного вигоряння можна розглядати як базові навички сучасно-

го вчителя. Враховуючи швидкий характер змін, що відбуваються у 

технологіях та суспільстві, здатність легко адаптуватися до мінливих 

умов, мислити стратегічно, проявляти гнучкість мислення, виходити 

за рамки усталених практик стає критично важливою для успішного 

виконання професійних обов’язків. 
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